

# “学习雷锋好榜样”主题活动在抚顺和长沙同步举行 搭建学雷锋文艺志愿服务全国平台

本报记者 杨竞

核心提示

3月5日是学雷锋纪念日,由中国文艺志愿者协会、辽宁省文联、湖南省文联、抚顺市委宣传部等主办的“学习雷锋好榜样——中国文联文艺志愿服务团学雷锋纪念日主题宣传活动”于3月4日在长沙、抚顺两地同步举行。我省130余名文艺志愿者参加了抚顺分会场活动。

## 《幸福红》《我们都是雷锋》掀起全民学雷锋的热潮

主题活动中,辽宁省文联组织舞蹈名家及百名群众演员在抚顺雷锋纪念馆广场上表演了广场舞《幸福红》。中国舞蹈家协会副主席、辽宁省文联副主席、辽宁省舞蹈家协会主席吕萌带领抚顺市群众舞蹈队的100名文艺志愿者在广场上舞动红绸,整齐跳动,用饱满热情的舞蹈掀起全民学雷锋的热潮。

都是雷锋,曲调激昂振奋,表达了雷锋精神的时代内涵。吕萌在国内外芭蕾舞舞台上摘金夺银,和老百姓一起跳广场舞还是第一次。吕萌说:这个舞蹈是中国舞蹈家协会副主席黄豆豆编的,难度很大,没想到老百姓跳得这样好!此次他在抚顺带领100名市民跳舞,黄豆豆在长沙带领100名市民跳舞。吕萌感慨道:在这样一个特殊的日子、特定的环境里,用广场舞的形式弘扬雷锋精神,觉得非常有意义。



文艺志愿者和雷锋学校的30名学生共同演唱歌曲《我们都是雷锋》。杨静坤 摄



吕萌和100名文艺志愿者一起表演舞蹈《幸福红》。杨静坤 摄

## 线上线下观众心潮澎湃

主题活动中,全国学雷锋志愿服务歌曲《三月春风四季暖》《我们都是雷锋》,纪念雷锋新创作歌曲《永恒的歌谣》,电影插曲《唱支山歌给党听》,朗诵《雷锋七问》等节目从不同角度歌颂雷锋精神。中国文艺志愿者协会副主席李丹阳、黄豆豆、林永健,全国最美志愿者称号获得者平安、佟丽娅、徐涛以及张凯丽、周炜、陈赫、吕萌、王鸥、金晨、李光

浩、尹颂等文艺工作者积极参与此次活动。“云”上讲述《书写新时代雷锋故事》,在雷锋班战士和文艺志愿者的讲述中还原了戍边战士英勇无畏、舍身为国的真实画面,从雷锋日记到戍边日记,不变的是对祖国的爱和永恒的信仰。《当那一天来临》《我爱你中国》让线上线下观众心潮澎湃,热血沸腾。活动在全体大合唱《学习雷锋好榜样》中落下帷幕。

## 全媒体传播雷锋精神

本次活动呈现形式上采用线上线下共演、屏内屏外结合、多地互动联动、“直播+短视频”的方式。央视频、爱奇艺、百度直播等媒体对活动进行了网络直播。与此同时,中国文艺志愿者协会学雷锋基地授牌仪式在抚顺雷锋纪念馆举行,经辽宁省文联向中国文艺志愿者协会申请,同意在抚顺雷锋纪念馆建立中国文艺志愿者协会学雷锋基

地,省文联并代表中国文艺志愿者协会为抚顺雷锋纪念馆授牌。同时,授牌仪式在湖南长沙同步进行,由点及面,示范引领,逐步搭建起学雷锋文艺志愿服务全国平台。活动以学雷锋为主题,送文化、种文化、传精神,传播讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄的文艺产品,结合当代英雄故事,彰显家国情怀,引领时代风尚。

文化七日谈 WENHUA

## 家风的浸润

朱忠鹏

最近读书遇到一个词——渐渍家风,很是喜欢。“渐渍”是《魏书》中的一个词语,现在用得比较少,有着“渐渐浸润”“慢慢感化”的意思。

读到这个词,马上想到我不久前的一次采访经历。被采访人是两位耄耋老人,男主人叫臧立君,女主人叫任志勤,采访话题是关于家庭档案的。70年前,臧立君开始收集与自己及家庭相关的资料,小到他的毕业证、结婚证、婚礼上的毛料裤子等,不一而足。为此,老人按照微型档案馆的标准,分门别类地建起了自己的家庭档案。

这是一对有故事的老人,在他们栽满了时代印记的家庭档案中可以解读出很多新闻话题。不过,给我留下深刻印象的并不是这个,而是当我提出了“家庭档案给你们的家庭带来了什么”这个问题时,两位老人不约而同给出了一致答案:上进。

“上进”这个词在两位老人的解释中生动且具体。他们的子孙和孙辈在成长中,会翻看这些沉淀岁月痕迹的资料,久而久之,父母一辈的奋斗与进取、和谐与恩爱就在潜移默化中耳濡目染中影响到了他们,那些上辈人习以为常的优良品德因此得以代代相传。

这个过程其实就是我前文所写到的“渐渍家风”。“渐渍家风”这四个字其实也

形象地表达了家风的形成不会是一日之功。只想着读上几本书、受过几场感恩教育就赢得好家风,是不现实也不可能的。

细想起来,“渐渍家风”四个字是有着提醒意义的。

形成好的家风并代代相传,是考验世代家族成员智慧与韧性的。建立家庭档案、续写家族历史等落在纸面上的记录当然是一种方式,但更为主要的则是长辈的言传身教,后辈子孙的身体力行,世代谨守家风,“渐渍家风”才成为可能。而在跨度长达上百甚至上千年的过程中,家族成员都恪守祖训、自我约束,这并不容易。

另一方面,就像古语所说,“积善之家,必有余庆;积不善之家,必有余殃。”拥有良好家风,就是为子孙后代积累善念善事,家族才能兴旺。这个因果链条,值得每一个关注家风建设的人思考。敬畏法律、恪守道德是每个家庭教育子孙的基本原则,而如何建设出和睦温馨、奋发上进的家风则是一个开放的话题,值得更多探讨。

“家”是介于“人”与“国”之间的一个单元。“家是最小国,国是千万家”,正因如此,家风既是一个个人习惯与品行的放大,也是一个国家社会风气的缩影,引申开来,家风不仅仅关乎一个家庭,更关乎一个社会国家风气的走向。从这个角度来看,家风这个话题,万万忽视不得。

## 云平台全景VR展示抚顺雷锋纪念馆

本报讯 记者赵乃林报道 在3月5日学雷锋纪念日到来之际,辽宁文化云平台全景VR展示抚顺雷锋纪念馆,满足更多观众在“云”上参观的愿望。

为提升展示水平、丰富展示内容、优化观展环境,抚顺雷锋纪念馆对展馆展陈进行升级。经过近2个月施工,于3月5日重新开放。

此次升级包括部分展陈内容、场景更新完善;展陈布局调

整充实;展柜更换,加强灯光设置、防腐技术处理;天棚光感升级改造、新增游客拍照留念区等。

为了更好地传承雷锋精神,在3月5日这个特殊日子,采取全景VR展示的形式,让观众足不出户即可“云”上参观。

同时,今天14时,辽宁文化云平台还会直播电影《雷锋1959》,让观众了解雷锋的成长历程,更深入理解雷锋精神。

## 《沈阳历史文化典籍丛书》第十辑出版

本报讯 记者赵乃林报道 3月4日,沈阳市文史研究馆举行《沈阳历史文化典籍丛书》全十辑总结暨第十辑首发式。

《沈阳历史文化典籍丛书》项目,是沈阳市文史研究馆自2008年以来长期坚持的一项重大文化工程,至今已坚持了13年,研究整理并校注出版了十辑30册典籍,这是以典籍为切入点讲好沈阳历史文化故事、讲好沈阳文化故事、讲好沈阳城市故事的成功实践。

通过实施《沈阳历史文化典籍丛书》文化工程,沈阳市文史研究馆抢救、保护了一些长期沉寂、濒临湮没和散落在民间的古籍,其中不乏一些孤本、珍本和善本;而且

经文史专家研究、整理、校注后的典籍,从藏于深宫无人知且很少人能读懂的“天书”,变身成沈阳市民学习地域历史文化的方便读本,不仅丰富了沈阳的文化积累,还让这些珍稀古籍能够方便地为学界所应用、为大众所共享。

《沈阳历史文化典籍丛书》第十辑收录了近现代辽沈名人张之汉和王永江的诗文。

据悉,完成《沈阳历史文化典籍丛书》全十辑30册典籍的研究整理和校注出版工作,只是这项文化工程取得的阶段性成果,沈阳市文史研究馆将在未来十年时间里,坚持不懈努力把这项文化工程做到二十辑60册的规模。

## 艺术赏析 巧手匠心 健身天地 女性维权 “云”上推出系列妇女节主题文化活动

本报记者 王臻青

在“三八”国际妇女节来临之际,辽宁文化云平台推出一系列妇女节主题线上文化活动,其中包括艺术赏析、巧手匠心、健身天地、女性维权四项专题。

艺术赏析专题推送9部我省原创优秀舞台艺术作品,同时推送艺术课程学习类内容。艺术课程包括书法、国画两部分,由省内外书法家、画家在线授课。此次展播的优秀剧目包括话剧、芭蕾舞剧、京剧、评剧、海城喇叭戏等艺术门类。这些舞台艺术作品均是近年来我省原创的获奖优秀作品,题材多样,主题鲜明。其中包括:话剧《工匠世家》、交响音乐会《幸福之路》、芭蕾舞剧《花木兰》、舞蹈诗剧《月颂》、京剧《关东女》、海城喇叭戏《杜鹃花开》、评剧《太子河畔》、音乐剧《那山那海那情》《最可爱的人》。



海城喇叭戏《杜鹃花开》。田琴 摄

省市的手工艺绝活,既引导鉴赏这些民间技艺,又传授这些技艺的要领。涵盖了满族刺绣、制陶技艺、荷包制作技艺等极具辽宁地域风情的手工艺,展示了辽宁民间文化的独特魅力。

登录辽宁文化云平台,还会欣赏到专题视频,其中包括大连李银娣辽南刺绣技艺、大连崔桂君麦秆画技艺、鞍山薛淑萍刺绣技艺、抚顺金秀清满族刺绣技艺、本溪林娟罐画技艺、丹东于文蛋雕技艺、凤城任

兆连荷包技艺等。

不仅有普及、鉴赏类视频,还有指导实践操作的授课类视频。非遗传承人在线讲解传授制作纸贴画、布帛画、豆类粘贴画、琵琶扣、中国结、布老虎以及剪纸、掐纸。一针一线地缝制、一笔一画地勾勒,在手工艺品制作过程中,感受手工艺之美,感悟文化传承的意义。

健身天地专题则为女性精选瑜伽、气功、健身操等视频教程,倡导健康生活理念。女性维权专题侧重法律知识普及,其中包括《辽宁省女职工权益再升级 女职工权益早知道》《全国总工会开展〈民法典〉线上学习竞赛活动》等,针对女职工遇到的各类权益问题,普及相关法律法规知识,提升女职工法律意识。此外还有“培育好家风”系列视频讲座,讲座以传承优良家风、践行良好家教、建设幸福家庭、提升女性素养为主题。

# 全国两会 端看北国

## 十大产品体系

《北国看两会》  
打造“24小时不落幕的两会新闻厅”

《向总书记报告》  
辽宁振兴发展的宏大场景正铺展

梳理“干货”  
“吃透”政府工作报告中的辽宁元素

《辽宁时刻》  
汇总梳理辽宁代表团每日动态

东北三省党报联动  
代表委员“云”谈振兴

应用程序

互动H5

图解两会

图文日志

专题视频

两会报款

《辽宁“笑”了》  
展现辽宁重塑营商环境的生动实践

前方连线

倾听农民代表心声  
共享乡村振兴“小确幸”

互动活动

启动“建党百年”  
大型融媒体项目  
上线“百年”频道

主题活动

《100雷锋别样红》听雷锋原声  
与雷锋“对话”

特别报道

《高质量发展的辽宁答卷》“答卷”喜人  
“成绩”亮眼